

## Γραμμική Άλγεβρα II

Φροντιστηριακές ασκήσεις #1 Φεβρ. 2016, Ισοδυναμία πινάκων

✓ Θεωρούμε την γραμμική απεικόνιση  $T : \mathbb{R}_2[x] \rightarrow \mathbb{R}^{2 \times 2}$  με

$$T(a + bx + cx^2) = \begin{pmatrix} b+c & a \\ b & c \end{pmatrix}.$$

✓ Να βρεθούν βάσεις  $e, g$  ώστε ο πίνακας  $[T]_e^g$  της  $T$  να είναι ίσος με  $\begin{pmatrix} I_{r \times r} & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$ .

✓ Να βρεθούν πίνακες  $P$  και  $Q$  ώστε  $PAQ = \begin{pmatrix} I_{r \times r} & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$  όταν  $A = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 & 1 \\ 3 & 1 & -1 & 2 \\ 7 & 1 & -2 & 8 \end{pmatrix}$ .

✓ Υποθέτουμε ότι  $A, B$  είναι τετραγωνικοί  $n \times n$  πίνακες και ότι το γινόμενο  $AB$  είναι αντιστρέψιμο. Δείξτε ότι οι πίνακες  $A$  και  $B$  είναι αντιστρέψιμοι.

4. Δείξτε ότι αν  $A, B$  είναι όμοιοι τετραγωνικοί  $n \times n$  πίνακες, τότε και οι πίνακες  $A^k$  και  $B^k$  είναι όμοιοι για κάθε  $k \geq 1$ .

5. Το ίχνος  $tr(A)$  ενός τετραγωνικού  $n \times n$  πίνακα  $A = (a_{ij})$  ορίζεται ως το άθροισμα των στοιχείων της κυρίας διαγωνίου του, δηλαδή  $tr(A) = \sum_{i=1}^n a_{ii}$ .

α) Να δείξετε ότι η απεικόνιση  $tr : \mathbb{F}^{n \times n} \rightarrow \mathbb{F}$  είναι γραμμική.

β) Να δείξετε ότι ισχύει  $tr(AB) = tr(BA)$  για κάθε  $A, B \in \mathbb{F}^{n \times n}$ .

γ) Να δείξετε ότι όμοιοι πίνακες έχουν το ίδιο ίχνος. Επομένως, αν  $V$  είναι ένας μη μηδενικός διανυσματικός χώρος πεπερασμένης διάστασης και  $\phi : V \rightarrow V$  γραμμική απεικόνιση, τότε ορίζεται το ίχνος της  $\phi$  ως  $tr(\phi) = tr([\phi]_e^e) \in \mathbb{F}$ , όπου  $e$  είναι οποιαδήποτε διατεταγμένη βάση του  $V$ . Δείξτε ότι ο ορισμός είναι ανεξάρτητος από την επιλογή της βάσης  $e$ .

6. Έστω  $n \geq 1$ . Θεωρούμε την γραμμική απεικόνιση  $T : \mathbb{R}_n[x] \rightarrow \mathbb{R}_n[x]$  με  $T(f(x)) = f(x)'$ . Υπολογίστε την βαθμίδα, ορίζουσα και ίχνος της  $T$ .

7. Θεωρούμε την γραμμική απεικόνιση  $\phi : \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$  που ορίζεται από την σχέση  $\phi((x, y, z)) = (y + z, x + z, x + y)$ . Υπολογίστε την βαθμίδα, ορίζουσα και ίχνος της  $\phi$ .

8. Υποθέτουμε  $A$  τετραγωνικός  $n \times n$  πίνακας με στοιχεία στο σώμα  $\mathbb{F}$ . Θεωρούμε την απεικόνιση  $T : \mathbb{F}^{n \times 1} \rightarrow \mathbb{F}^{n \times 1}$  με  $T(b) = Ab$  για κάθε  $b \in \mathbb{F}^{n \times 1}$ . Δείξτε ότι η  $T$  είναι γραμμική. Υπολογίστε την βαθμίδα, ορίζουσα και ίχνος της  $T$ .

9. Θεωρούμε τον υπόχωρο  $V = \{(a, b, c) \in \mathbb{R}^3 : a + 2b + 3c = 0\}$  του  $\mathbb{R}^3$  και την απεικόνιση  $\phi : V \rightarrow \mathbb{R}^2$  που είναι ο περιορισμός στο  $V$  της απεικόνισης  $\psi : \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2$  με  $\psi((x, y, z)) = (x, 4y + 6z)$ . Δείξτε ότι οι συναρτήσεις  $\phi, \psi$  είναι γραμμικές και βρείτε τις βαθμίδες τους.

Φ Πρωτοσυντακτικό αλγεβρας #1

Άσκηση 1

$$T: \mathbb{R}_2[x] \rightarrow \mathbb{R}^{2 \times 2}$$

$$T(a + bx + cx^2) = \begin{pmatrix} b+c & a \\ b & c \end{pmatrix}$$

$$\text{Βάση } \{e^j\}_{j=0}^3 \text{ } 4 \times 3 \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

(rowwise)

Από την Στοιχιακή 3  
62 από Στοιχιακή 4  
Πίνακας 4x3

$$\text{Ker } T = \left\{ a + bx + cx^2 \mid T(a + bx + cx^2) = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \right\}$$

$$= \left\{ a + bx + cx^2 \mid \begin{pmatrix} b+c & a \\ b & c \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \right\}$$

$$= \left\{ a + bx + cx^2 \mid \begin{matrix} b+c=0 & a=0 \\ b=0 & c=0 \end{matrix} \right\} = \left\{ 0 \right\} = \left\{ a + bx + cx^2 \right\}$$

$$\dim \text{Ker } T = 0$$

$$\dim(\mathbb{R}_2[x]) = \dim \text{Ker } T + \dim \text{Im } T \quad \text{από } \underline{r=3}$$

3                      0                      3

$$e = \{1, x, x^2\}$$

$$g = \{A_1, A_2, A_3, A_4\}$$

$$[T]_{e,g}^3 = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

4x3  $\rightarrow$

$$T(u) = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = 1 \cdot A_1 + 0 \cdot A_2 + 0 \cdot A_3 + 0 \cdot A_4$$

aka  $A_1 = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$

$$T(x) = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} = 0 \cdot A_1 + 1 \cdot A_2 + 0 \cdot A_3 + 0 \cdot A_4$$

aka  $A_2 = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$

$$T(x^2) = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = 0 \cdot A_1 + 0 \cdot A_2 + 1 \cdot A_3 + 0 \cdot A_4$$

aka  $A_3 = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$

$A_4$ ?

aka  $A_1, A_2, A_3$

$$\left( \begin{array}{cccc|c} 0 & 1 & 0 & 0 & r_1 \leftrightarrow r_2 \\ 1 & 0 & 1 & 0 & \\ 1 & 0 & 0 & 1 & \end{array} \right) \rightarrow \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & 0 & 1 & 0 & \\ 0 & 1 & 0 & 0 & \\ 1 & 0 & 0 & 1 & \end{array} \right) \xrightarrow{r_3 \rightarrow r_3 - r_1}$$

$$\left( \begin{array}{cccc|c} 1 & 0 & 1 & 0 & \\ 0 & 1 & 0 & 0 & \\ 0 & 0 & -1 & 1 & \end{array} \right) \rightarrow \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & 0 & 1 & 0 & \\ 0 & 1 & 0 & 0 & \\ 0 & 0 & 1 & -1 & \\ 0 & 0 & 0 & 1 & \end{array} \right) \leftarrow \begin{array}{l} 0 \text{ nilai } S \text{ yang} \\ \text{maksudnya.} \end{array}$$

aka  $A_4 = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$

(maksudnya kita sudah  
sudah di n' p' d' k' s' s'  
k' l' l' k' !)

0  $A_4$  Str  $A_3$   
ewx $A_4$  juri  $A_4$   
Spesi v' s' i' n' k' t' e' w' v'  
w' k' i' o, i' n' t' A $_1$ , A $_2$ , A $_3$ ,  
va onotain  $A_4$

Άσκηση 2

$$LA: \mathbb{R}^{4 \times 1} \rightarrow \mathbb{R}^{3 \times 1}$$

$$LA \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} = A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix}$$

$$[LA]_{\gamma}^{\delta} = [I]_{\beta}^{\gamma} [A]_{\alpha}^{\delta} [I]_{\delta}^{\alpha} \quad \text{όελεφε } A = [LA]_{\alpha}^{\beta}$$

$\alpha$  η κανονική βάση του  $\mathbb{R}^{4 \times 1}$   $\alpha = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$

$\beta$  η κανονική βάση του  $\mathbb{R}^{3 \times 1}$   $\beta = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$

$$LA \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} = A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 & 1 \\ 3 & 1 & -1 & 2 \\ 7 & 1 & -2 & 8 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$LA \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x - y + w \\ 3x + y - z + 2w \\ 7x + y - 2z + 8w \end{pmatrix}$$

$$(LA)_{\gamma}^{\delta} = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 & 1 \\ 3 & 1 & -1 & 2 \\ 7 & 1 & -2 & 8 \end{pmatrix}$$

$$\text{Ker} LA = \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} \mid LA \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\} = \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} \mid \begin{pmatrix} x - y + w \\ 3x + y - z + 2w \\ 7x + y - 2z + 8w \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$$

$$\left( \begin{array}{cccc|c} 1 & -1 & 0 & 1 & 0 \\ 3 & 1 & -1 & 2 & 0 \\ 7 & 1 & -2 & 8 & 0 \end{array} \right) \xrightarrow{r_2 \rightarrow r_2 - 3r_1} \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & -1 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 4 & -1 & -1 & 0 \\ 0 & 8 & -2 & 1 & 0 \end{array} \right) \xrightarrow{r_3 \rightarrow r_3 - 2r_2} \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & -1 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 4 & -1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 3 & 0 \end{array} \right)$$

$$x - y + w = 0 \quad x - \frac{t}{4} = 0 \Rightarrow x = \frac{t}{4}$$

$$4y - z - w = 0 \Rightarrow z = 4y - w \Rightarrow 4y = t \Rightarrow y = \frac{t}{4}$$

$$3w = 0 \Rightarrow w = 0$$

$$= \left\{ \begin{pmatrix} t/4 \\ t/4 \\ t \\ 0 \end{pmatrix} \mid t \in \mathbb{R} \right\} = \left\{ t \cdot \begin{pmatrix} 1/4 \\ 1/4 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \mid t \in \mathbb{R} \right\} = \left\langle \begin{pmatrix} 1/4 \\ 1/4 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \right\rangle =$$

$$\left\langle \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 4 \\ 0 \end{pmatrix} \right\rangle$$

Teleskopforması /  
 $\alpha \neq 0$ , orijinal  
 ve orijinal biçim

P.A. için bir xipo için bir kerT.

$$\dim R^{4 \times 1} = \dim \ker T + \dim \text{Im} T$$

$$4 = 1 + r \Rightarrow r = 3$$

$$\text{örne } (LA)_\gamma = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\ker T = \left\langle \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 4 \\ 0 \end{pmatrix} \right\rangle, \gamma = \left\{ \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 4 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$$

$$\delta = \left\{ LA \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, LA \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, LA \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} = \left\{ \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ -1 \\ 2 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 8 \end{pmatrix} \right\}$$

$$Q = [I]_\gamma = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 4 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned}
 \delta &= \left\{ \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} \\
 \alpha &= \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} \\
 \beta &= \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}
 \end{aligned}$$

$$P = [I] \beta^S = \begin{pmatrix} \cdot \\ \cdot \\ \cdot \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = r \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} + \lambda \begin{pmatrix} 0 \\ -1 \\ -2 \end{pmatrix} + \mu \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{aligned} 1 &= -r + 0\lambda + \mu \\ 0 &= r - \lambda + 2\mu \\ 0 &= r - 2\lambda + 0\mu \end{aligned}$$

To verify find Cramer or  $\det \begin{pmatrix} -1 & 0 & 1 \\ 1 & -1 & 2 \\ 1 & -2 & 0 \end{pmatrix} \neq 0$

$$\det(\dots) = 0 - 2 + 1 - 4 = -5 \neq 0$$

$$r = \frac{\begin{vmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & -1 & 2 \\ 0 & 2 & 0 \end{vmatrix}}{3} = -\frac{4}{3}, \quad \lambda = \frac{\begin{vmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 2 \\ 1 & 0 & 0 \end{vmatrix}}{3} = -\frac{6}{3}, \quad \mu = \frac{\begin{vmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 1 & -1 & 0 \\ 1 & -2 & 0 \end{vmatrix}}{3} = -\frac{1}{3}$$

$$\text{apu } P = [I] \beta^S = \begin{pmatrix} -4/3 & -2/3 \\ -2 & -3 \\ -1/3 & -2/3 & \dots \end{pmatrix}$$

$$\kappa = \begin{vmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 1 & -1 & 2 \\ 0 & -2 & 0 \end{vmatrix} = \frac{-2}{3}$$

$$\lambda = \begin{vmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 2 \\ 1 & 0 & 0 \end{vmatrix} = \frac{3}{3}, \mu = \begin{vmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & -1 & 1 \\ 1 & -2 & 0 \end{vmatrix} = \frac{-2}{3}$$

Θεώρημα 4  
 $A, B$   $n \times n$  ομογενή  $f$  αντιστρέψιμος πίνακας  $P$   
 $A^k, B^k$   $A = P^{-1} \cdot B \cdot P$   
 $A^k = P^{-1} \cdot B^k \cdot P$

$$A^k = \underbrace{A \cdot A \cdot \dots \cdot A}_{k \text{ φορές}} = \underbrace{(P^{-1} \cdot B \cdot P)(P^{-1} \cdot B \cdot P) \dots (P^{-1} \cdot B \cdot P)(P^{-1} \cdot B \cdot P)}_{k \text{ φορές}}$$

$$= P^{-1} \cdot B \cdot P \cdot P^{-1} \cdot B \cdot P \cdot \dots \cdot P^{-1} \cdot B \cdot P \cdot P^{-1} \cdot B \cdot P$$

$$= P^{-1} \cdot \underbrace{B \cdot B \cdot \dots \cdot B}_{k \text{ φορές}} \cdot P = P^{-1} \cdot B^k \cdot P$$

$\Rightarrow$  άρα  $A^k = P^{-1} \cdot B^k \cdot P \Leftrightarrow A^k$  και  $B^k$   $n \times n$

Abkürzung 5

$$\text{tr} \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & a_{2n} \\ a_{n1} & \bullet & a_{nn} \end{pmatrix} = a_{11} + a_{22} + \dots + a_{nn}$$

$\text{tr}(A)$ ,  $A \in K^{n \times n}$  ist die trace

i) Ist  $\text{tr}$  eine  $\mathbb{Z}$ -bilineare Abbildung  $\text{tr}: K^{n \times n} \rightarrow K$   
S. 2.0  $\text{tr}(A+B) = \text{tr}(A) + \text{tr}(B)$

$$\text{tr}(A+B) = \text{tr} \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{1n} \\ & a_{22} & \\ a_{n1} & & a_{nn} \end{pmatrix} + \text{tr} \begin{pmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{1n} \\ & b_{22} & \\ b_{n1} & & b_{nn} \end{pmatrix} =$$

$$\text{tr} \begin{pmatrix} a_{11}+b_{11} & a_{12}+b_{12} & a_{1n}+b_{1n} \\ & a_{22}+b_{22} & \\ a_{n1}+b_{n1} & & a_{nn}+b_{nn} \end{pmatrix} =$$

$$\begin{aligned} &= (a_{11}+b_{11}) + (a_{22}+b_{22}) + \dots + (a_{nn}+b_{nn}) = \\ &= (a_{11}+a_{22}+\dots+a_{nn}) + (b_{11}+b_{22}+\dots+b_{nn}) = \\ &= \text{tr}(A) + \text{tr}(B) \end{aligned}$$

$$\text{tr}(\lambda \cdot A) = \text{tr} \begin{pmatrix} \lambda a_{11} & \lambda a_{12} & \lambda a_{1n} \\ & \lambda a_{22} & \\ \lambda a_{n1} & & \lambda a_{nn} \end{pmatrix} = \lambda a_{11} + \lambda a_{22} + \dots + \lambda a_{nn} =$$

$$\lambda (a_{11} + a_{22} + \dots + a_{nn})$$

Also  $\lambda \cdot \text{tr}(A)$  ist die trace einer  $\mathbb{Z}$ -bilinearen Abbildung



$$\text{tr}(A \cdot B) = \text{tr}(B \cdot A)$$

$$\text{tr}(A \cdot B) = \text{tr} \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & a_{2n} \\ \dots & \dots & \dots \\ a_{n1} & a_{n2} & a_{nn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{1n} \\ b_{21} & b_{22} & b_{2n} \\ \dots & \dots & \dots \\ b_{n1} & b_{n2} & b_{nn} \end{pmatrix}$$

$$a_{11}b_{11} + a_{12}b_{21} + \dots + a_{1n}b_{n1}$$

$$+ a_{21}b_{12} + a_{22}b_{22} + \dots + a_{2n}b_{n2}$$

$$+ a_{n1}b_{1n} + a_{n2}b_{2n} + \dots + a_{nn}b_{nn}$$

$$\text{tr}(B \cdot A) = \text{tr} \begin{pmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{1n} \\ b_{21} & b_{22} & b_{2n} \\ \dots & \dots & \dots \\ b_{n1} & b_{n2} & b_{nn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & a_{2n} \\ \dots & \dots & \dots \\ a_{n1} & a_{n2} & a_{nn} \end{pmatrix}$$

$$b_{11}a_{11} + b_{12}a_{21} + \dots + b_{1n}a_{n1}$$

$$+ b_{21}a_{12} + b_{22}a_{22} + \dots + b_{2n}a_{n2}$$

$$+ b_{n1}a_{1n} + b_{n2}a_{2n} + \dots + b_{nn}a_{nn}$$

∴  $\text{tr}(A \cdot B) = \text{tr}(B \cdot A)$

$$\gamma) A, B \in K^{n \times n} \quad B = P^{-1} \cdot A \cdot P$$

αφιν δυνάμει

$$\text{tr}(B) = \text{tr}(P^{-1} A P) = \text{tr}(A) \quad \text{α εσο ισχύει}$$

$$\text{tr}(B) = \text{tr}(P^{-1} \cdot A \cdot P) = \text{tr}(P \cdot (P^{-1} A)) = \text{tr}(P \cdot P^{-1} A) = \text{tr}(A)$$

Ανάλογα όμοιοι πίνακες έχουν το ίδιο ίχνος

$$\phi: V \rightarrow V$$

Ορισμός: Ίχνος της γραμμικής απεικόνισης  $\phi$  είναι το ίχνος  $[\phi]_{e^e}$ .

$$\text{tr} \phi = \text{tr}([\phi]_{e^e})$$

$$\text{tr}([\phi]_{\delta^{\delta}}) = \text{tr}([\mathbb{I}]_{e^{\delta}} [\phi]_{e^e} [\mathbb{I}]_{\delta^e}^e) = \text{tr}(P^{-1} [\phi]_{e^e} P) = \text{tr}([\phi]_{e^e})$$

Ορισμός: Ορίζεται γραμμικής απεικόνισης  $\phi$  είναι η ορίζεται το  $[\phi]_{e^e}$ .

$$\det \phi = \det([\phi]_{e^e})$$

$$\det([\phi]_{\delta^{\delta}}) = \det([\mathbb{I}]_{e^{\delta}} [\phi]_{e^e} [\mathbb{I}]_{\delta^e}^e) =$$

$$\det([\mathbb{I}]_{e^{\delta}}) \cdot \det([\phi]_{e^e}) \cdot \det([\mathbb{I}]_{\delta^e}^e) = \det([\phi]_{e^e})$$

3/3/16

Άσκηση 6

$$T: \mathbb{R}_n[x] \rightarrow \mathbb{R}_n[x] \quad T(f(x)) = f'(x)$$

Βασίς  $\alpha$ , οπίσσω  $\alpha$ , ίσως  $\alpha$ ,  $\alpha$   $\bar{T}$   
 $\dim \text{Im} T = \text{rank}(\bar{T})_\alpha$ ,  $\det \bar{T}_\alpha$ ,  $\text{tr} \bar{T}_\alpha = \text{tr}(T)$

$$\alpha = \{1, x, x^2, \dots, x^n\}$$

$$[\bar{T}]_\alpha = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 2 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 3 & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots & \vdots \\ 0 & 0 & 0 & 0 & n \end{pmatrix}$$

$$\bar{T}(1) = 1' = 0$$

$$\bar{T}(x) = (x)' = 1$$

$$\bar{T}(x^2) = (x^2)' = 2x$$

$$\bar{T}(x^3) = 3x^2$$

$$\bar{T}(x^n) = n \cdot x^{n-1}$$

$$\text{rank}(T) = \text{rank}([\bar{T}]_\alpha) = n$$

$$\det(T) = \det([\bar{T}]_\alpha) = 0$$

$$\text{tr}([\bar{T}]_\alpha) = \text{tr}(T) = 0 + \dots + 0 = 0$$

Ασκηση 4

$$V = \left\{ (a, b, c) \in \mathbb{R}^3 \mid a+2b+3c=0 \right\} \subseteq \mathbb{R}^3$$
$$\mathbb{R}^3 \xrightarrow{\psi} \mathbb{R}^2$$

$$\psi(x, y, z) = (x, 4y+6z)$$

$$\varphi = \psi_V$$

- i) γραμμική  
ii) βαθμίδα  $\varphi, \psi$

i)  $(x_1, y_1, z_1), (x_2, y_2, z_2) \in \mathbb{R}^3$

$$\psi((x_1, y_1, z_1) + (x_2, y_2, z_2)) = \psi(x_1, y_1, z_1) + \psi(x_2, y_2, z_2) \text{ και}$$

$$\lambda \in \mathbb{R} \quad \psi(\lambda(x, y, z)) = \lambda \psi(x, y, z)$$

Πύση...

- $\psi((x_1, y_1, z_1) + (x_2, y_2, z_2)) = (x_1+x_2, 4(y_1+y_2)+6(z_1+z_2)) = (x_1, 4y_1+6z_1) + (x_2, 4y_2+6z_2) = \psi(x_1, y_1, z_1) + \psi(x_2, y_2, z_2)$
- $\psi(\lambda(x, y, z)) = \psi(\lambda x, \lambda y, \lambda z) = (\lambda x, 4\lambda y + 6\lambda z) = \lambda(x, 4y, 6z) = \lambda \cdot \psi(x, y, z)$

$$V \xrightarrow{\varphi} \mathbb{R}^2$$

$$\varphi(\vec{v}) = \varphi(\vec{0}) \cdot \varphi = \psi_V$$
$$\vec{v} \in V$$

$$\varphi((x_1, y_1, z_1) + (x_2, y_2, z_2)) = \varphi((x_1+x_2, y_1+y_2, z_1+z_2)) = \varphi((x_1+x_2, y_1+y_2, z_1+z_2)) \stackrel{\varphi \text{ βαθμ.}}{=} \varphi(x_1, y_1, z_1) + \varphi(x_2, y_2, z_2) = \varphi(x_1, y_1, z_1) + \varphi(x_2, y_2, z_2) \checkmark$$

$$\varphi(\lambda(x, y, z)) = \varphi(\lambda(x, y, z)) \stackrel{\varphi \text{ γραμμ.}}{=} \lambda \varphi(x, y, z) = \lambda \varphi(x, y, z)$$
$$x, y, z \in V$$